

梦想·起航

2017

今日运河升学特刊

百年济宁一中,今年高考再创佳绩

千人过线的背后,是一中人对教育事业的坚守

本报记者 汪洸 姬生辉 通讯员 张伟

眨眼间,刚刚参加完2017年夏季高考的高中毕业生们,已经开始着手填报大学志愿了。此刻的济宁一中2014级毕业生,因为在今年的高考中取得了优异的成绩,而被老师们称赞为是“能奉献、能合作、能拼搏、能创新、能出成绩”的一级。作为全省唯一一所拥有两名成绩过700分考生的高中,拿下全市第一名、全省第六名的田鸿韬考取了704分,全市第二名、全省第12名的董文琪则考取了700分。

记者从济宁一中了解到,在两位“学霸”被北京大学和清华大学“争抢”的同时,2014级毕业生也同样不负众望。在仅限城区招生,多所高中分生源的情况下,济宁一中2017年高考过自招线(相当于原一本线)人数664人,过本科线人数1207人,艺体春招等350多人。这其中,理科680分以上5人,670分以上7人,660分以上10人,650分以上22人。

省内外取经名校 不忘苦练内功

取得这样骄人的成绩,自然和济宁一中三年来为学生们的“保驾护航”是分不开的。高三年级部主任马一鸣告诉记者,2014级刚升入高三的时候,全年级便制定了详尽的、切实可行的教学计划。“2016年5月份,备课组就开始酝酿并制订高三备考计划,同时收集备考材料。”通过五次考试将一轮复习分为四个阶段,每次考试都是本段复习内容为主,兼顾上段内容,考前有考试说明,考后有分析、总结,用考试检查复习效果,根据考情查缺补漏。

马一鸣介绍说,这一年来,年级部认真研学有关报刊杂志高考信息,向兄弟学校学习先进经验,积极参加各种高考研讨会,听取有关专家的建议,广泛收集高考信息,主动与教研部门相关学科联系,争

取到教学和信息方面的支持,慎重筛选习题,博采众家之长,准确把握高考新动向,“甚至还派教师到潍坊、衡水、青岛、烟台、济南等地开会学习,学习外校的宝贵经验。”

对教师的高要求,是济宁一中不断提升学生学习成绩与综合素质的“法宝”之一。马一鸣说,除了广泛搜集高考信息之外,年级部的全体教师苦练内功上也丝毫不敢松懈,“各备课组经常组织教师反复研究高考考纲,认真学习《考试说明》,明确较之往年的变化。”通过研究近几年高考题及有关背景材料,特别是研究往年的高考试卷,教师们不仅掌握了教学重点、难点、弱点、疑点、考点、误点,明确“强化什么,淡化什么,回避什么”,更做到了注意研究新情况、新问题,把握方向,全力搞好复习。

经过整整三年的努力,济宁一中用团结一致、精谋细划、科学务实、凝心聚力的态

度,终于在今年的高考中再度勇攀高峰,实现了又一次辉煌业绩。

两手紧抓教育、德育工作不松懈

科学优质的管理既是教学的支撑,也是教学的引领。高三年级部副主任崔冰介绍说,济宁一中2014级年级部以《济宁一中模范班主任评价细则》、《济宁一中先进班团评选奖励办法》等教育管理制度为依托,组织制定了《济宁一中2014级学生综合素养量化管理规定》、《济宁一中2014级学生行为规范重要事项》,切实加强分级部主任、班主任和学生干部的培训,充分调动、发挥家长委员会的积极协助作用,全年级顺利建立了家校通网络,认真进行了学生档案建立工作,细致、严格地制定了各种请假制度和出门证制度,强化了艺体生的管理,建立健全了教学楼和学生公



拿下今年济宁地区高考理科第一名、第二名的田鸿韬(左)与董文琪。本报记者 李岩松 摄

寓的两个学生自律会组织。

同时,年级部密切配合学校宿管中心,不断加强学生公寓管理工作,建立健全了2014级学生公寓入住申请、退宿申请、请假申请制度,并协助宿管中心制定了《济宁一中住宿学生严重违纪现象的说明及处罚规定》,完善了正确刷卡、宿舍卫生检查的要求标准和处罚规定。“我们制定并严格执行《济宁一中2014级北湖校区值班规定》,定期召开值班人员碰头会,汇总交流情况,不断提升管理水平,以创建‘文明宿舍’为抓手,打造出‘文明向上自立强、整洁优美共爱家’的学生公寓文化。”

在济宁一中,“教育为本,德育为先”是教职工们积极践行的大德育观。积极开拓,挖掘德育载体,通过新生军训、

北湖远足、专家讲座、社会慈善、社区义工、学生社团、十大优秀班长十大优秀学子评选、辩论赛心理剧、文明教室评选、阳光体育比赛、诚信考场、写班史、运动会、小步操、主题班会、学习经验交流等一系列活动,培养学生理想高、格局大、珍惜荣誉、崇尚美德、敢于担当、宽和包容、互助合作、感恩诚信、吃苦耐劳、创新进取的意志品质,并使其内化为高贵脱俗的精神气质,为青年学生的终身发展奠定良好的基础。

此外,通过举行“成人礼”仪式,让学生开阔视野、增强责任感,强化亲情、提升境界、振奋精神。通过组织“毕业典礼”活动,则让每一位毕业生都庄严地走出高贵的一中,让高贵的一中成为每位学生心目中永远的母校和心灵的家园。

“实验室开放日”活动,揭开食品检验检测神秘面纱

这一趟,学了不少“辨假”妙招



工作人员仔细解答市民提问。



本报济宁7月6日讯(记者 李倩 康宇 通讯员 王磊) 7月6日上午9点,30余名市民走进济宁市食品药品检验检测中心,参观实验室仪器设备,和专家学习如何“辨假”。这次和食品检验检测工作的“零距离接触”,让不少人获益匪浅。

活动中,食品实验室工作人员首先带领市民参观了各

个实验室,对食品检验工作基本程序、机构职责、实验仪器设备功用、性能进行了详细的讲解,并仔细回答群众的各种疑问。群众对食品安全问题与食品检验检测工作表现出极大的关注与浓厚的兴趣,通过听取讲解与互动交流,了解到检验检测中心的工作情况,学习到了一些常见食品的鉴别常识,现场气氛非常活跃。

市民代表魏女士对于此次参观感触颇深:“食品与我们的生活息息相关,通过这次近距离地了解食品检验全过程,发现食品安全知识就在我们身边,有这么多的食药监系统工

作人员在幕后付出,为食品安全把关,我们更放心了,希望以后这样的活动多开展一些。”

据了解,市食品药品检验检测中心承担着全市食品、药品、化妆品、保健品等检验职能。此次“食品实验室开放日”活动,是贯彻落实国家、省、市《关于开展2017年食品安全宣传周活动的通知》的具体行动,近年来,中心每年均通过打开实验室大门,开展贴近群众关切、贴近群众生活的开放日活动,倡导了健康的生活理念与生活方式,提高公众的食品安全知识水平,收到了良好的社会效益。

食品安全宣传周活动精彩纷呈

“透明工厂”体验日

围绕公众关注度高、消费量大的奶品、肉制品、食用油等食品,优先选取各县(市、区)“食安山东”示范生产企业对公众开放让消费者亲自感受到“食安山东”建设带来的成效。

学校(幼儿园)食堂开放日

组织家长代表、学生代表、社会监督员、新闻媒体参观学校食堂,发放亲子食安绘本,让公众了解食品原料购进渠道、加工程序、餐饮具清洗消毒、食品留样、食堂环境和制度保障等;组织召开座谈会,听取公众意见建议,增强公众的获得感。

“你送我检”、“你点我检”

选取全市大型超市、农贸市场等场所,采取“你送我检”的形式,对消费者提供的食品开展现场快检,检验结果及时在大型超市、农贸市场专栏公示。

约起来: 食品检测机构邀你来

6月29日至7月15日,全市农

业、渔业、卫生计生、质监、食药监、畜牧兽医、出入境检验检疫等食品相关检验机构同步对外开放。

品牌创建工作展示

全面展示食品和食用农产品生产经营者落实主体责任、严格监管、社会共治等方面的创建亮点和经验做法,同时展示品牌建设工作情况。

食品安全知识有奖竞赛

食品安全宣传周期间,启动为期两周的“食品安全知识有奖竞赛”。在市食药监局微信公众号搭建参赛平台,通过竞赛答题活动,有针对性地引导广大公众科学认知食品安全问题。

“食安济宁”食药安全随手拍集中展示活动

自5月份以来,市食药监局组织开展了“我眼中的食药监管故事”随手拍活动,在全市范围内征求食品药品安全文字、照片和微视频作品。食安周期间将通过媒体集中展示。